



**KF Legal**



© Creative Commons

# Novinky energetické legislativy

**květen 2024**

Oblasti energetiky a podpory obnovitelných zdrojů energie se v KF Legal věnujeme dlouhodobě a s vysokou mírou odbornosti. Uvědomujeme si, že legislativní změny mohou mít pro Vás zásadní význam, a proto Vám přinášíme přehled těch nejzásadnějších změn z posledního měsíce.

**Novinky energetické legislativy za květen 2024** se týkají zejména:

- ❖ upřesňujícího sdělení ERÚ k odvodům z nadměrných příjmů;
- ❖ právní úpravy zranitelného zákazníka a dalších podzákoných předpisů k Lex OZE II; a
- ❖ nařízení EU o emisích metanu.

## **Komentované předpisy**

Návrh vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 79/2022 Sb., o technicko-ekonomických parametrech pro stanovení referenčních výkupních cen a

zelených bonusů a k provedení některých dalších ustanovení zákona o podporovaných zdrojích energie (vyhláška o technicko-ekonomických parametrech), ve znění vyhlášky č. 275/2023 Sb.; [„novela vyhlášky o technicko-ekonomických parametrech“]

Návrh vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 489/2021 Sb., o postupech registrace podpor u operátora trhu a provedení některých dalších ustanovení zákona o podporovaných zdrojích energie (registrační vyhláška); [„novela registrační vyhlášky“]

Návrh vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 72/2022 Sb., o zajištění přiměřenosti poskytované provozní podpory zdrojů energie; [„novela vyhlášky o zajištění přiměřenosti poskytované provozní podpory zdrojů energie“]

Nařízení vlády č. 134/2024 Sb., kterým se mění nařízení vlády č. 5/2023 Sb., o kompenzacích poskytovaných na dodávku elektřiny a plynu za stanovené ceny, ve znění pozdějších předpisů [„novela nařízení vlády o kompenzacích“]

Nařízení vlády č. 139/2024 Sb., o podmínkách uplatnění zvláštních práv zranitelného zákazníka [„nařízení o podmínkách uplatnění zvláštních práv zranitelného zákazníka“]

Vyhláška č. 138/2024 Sb., kterou se mění vyhláška č. 359/2020 Sb., o měření elektřiny, ve znění vyhlášky č. 375/2023 Sb. [„novela vyhlášky o měření elektřiny“]

## **ERÚ zveřejnil Návrh cenového rozhodnutí o regulovaných cenách souvisejících s dodávkou plynu na rok 2025**

ERÚ každoročně stanovuje ceny za regulované složky ceny elektřiny nebo plynu na následující rok prostřednictvím cenových rozhodnutí. Na začátku května ERÚ zveřejnil Návrh cenového rozhodnutí o regulovaných cenách souvisejících s dodávkou plynu pro rok 2025. Oproti aktuálnímu cenovému rozhodnutí návrh obsahuje podstatně přepracovanou metodu výpočtu ceny za přepravovaný plyn pro hraniční body přepravní soustavy. Cena pro

vstupní hraniční bod již není nulová, jako tomu je dle aktuálního cenového rozhodnutí, a pro výstupní hraniční bod je stanovena pevná cena ve výši 6 500 Kč/MWh/den. Nové cenové rozhodnutí taktéž zohledňuje problematiku přidělování přepravní kapacity v aukci.

Výsledky veřejného konzultačního procesu, který probíhal do 17. května, ERÚ zveřejní na svých webových stránkách: <https://eru.gov.cz/navrh-cenoveho-rozhodnuti-o-regulovanych-cenach-souvisejicich-s-dodavkou-plynu-ucinneho-od-1-1>.

### **ERÚ předložil návrh novely vyhlášky o technicko-ekonomických parametrech**

ERÚ předložil návrh novely vyhlášky o technicko-ekonomických parametrech, která provádí některá ustanovení zákona o podporovaných zdrojích energie a upravuje **parametry pro stanovení referenčních výkupních cen a zelených bonusů**. K aktualizaci ekonomicko-technických parametrů definovaných touto vyhláškou dochází pravidelně, v reakci na aktuální stav trhu podporovaných zdrojů energie. Dalším důvodem přijatých změn je nutnost zohlednit novelizaci zákona o podporovaných zdrojích energie v návaznosti na novelu „Lex OZE II“.

Návrh vyhlášky zavádí změny v podobě **navýšení diskontní míry** z 6,12 % na 6,21 % po zdanění, navýšení **výše parametrů** spojených s výstavbou **nových výroben** elektřiny, tepla a biometanu, nebo modernizací výroben elektřiny od roku 2025, **odstranění parametrů pro nové výrobní tepla z bioplynu** (podpora byla s účinností od 1. ledna 2024 zrušena), **upřesnění doby životnosti** pro nové výrobní tepla z bioplynu a úpravy způsobu **stanovení ceny tepla**, který bude využitelný v cenové regulaci.

Veřejný konzultační proces k návrhu byl ukončen 29. května 2024 a vypořádání připomínek následně ERÚ zveřejní na svých webových stránkách: <https://eru.gov.cz/navrh-vyhlasky-kterou-se-meni-vyhlaska-o-technicko-ekonomickych-parametrech-0>.

## **ERÚ připravuje novelu registrační vyhlášky**

Dalším návrhem ERÚ má dojít k novelizaci registrační vyhlášky, která v souladu s § 53 odst. 2 písm. c) až f) a i) zákona o podporovaných zdrojích energie stanovuje:

- termíny a postupy výběru podpory elektřiny u operátora trhu (OTE, a.s.),
- postup registrace podpory elektřiny, provozní podpory tepla,
- přechodné transformační podpory tepla a provozní podpory biometanu u operátora trhu,
- termíny a postupy výběru a změn režimů zeleného bonusu na elektřinu a
- termín nabídnutí elektřiny výrobcem elektřiny z obnovitelných zdrojů povinně vykupujícím.

Aktuální změny jsou potřebné vzhledem k novelám Lex OZE I a Lex OZE II, které upravily rozsah provozních podpor, jež mohou být registrovány v systému OTE, a.s. Cílem novely je **zpřesnit registrace podpor** ve vazbě na tyto změny. Dále má novela změnit **termín pro výběr forem provozní podpory** na elektřinu z obnovitelných zdrojů energie, a to na konec července roku, kdy se o podpoře rozhoduje (v dosavadní verzi je termín stanoven na konec listopadu).

Veřejný konzultační proces k návrhu byl ukončen 29. května 2024 a vypořádání připomínek následně ERÚ zveřejní na svých webových stránkách: <https://eru.gov.cz/verejny-konzultacni-proces-k-navrhu-vyhlascky-kerou-se-meni-vyhlaska-o-postupech-registrace-podpor>.

## **Vláda schválila nařízení o podmínkách uplatnění zvláštních práv zranitelného zákazníka**

Dne 31. května 2024 bylo ve Sbírce zákonů vyhlášeno **nařízení o podmínkách uplatnění zvláštních práv zranitelného zákazníka**; účinné bude od 1. července 2024. Nařízení provádí § 29 odst. 8 energetického zákona a reaguje na institut tzv. **zranitelného zákazníka**, který s účinností k 1. lednu 2024

zavedla novela Lex OZE II. Cílem nařízení je zajistit ochranu osob využívajících ve svém bydlišti některý ze stanovených prostředků pro **terapii nebo pro kompenzaci onemocnění**, který je **nezbytný pro zachování základních životních funkcí** těchto osob a který zároveň **nelze provozovat bez nepřetržité dodávky elektřiny**. Zranitelným zákazníkům energetický zákon přiznává některá **zvláštní práva** (například právo na bezplatné upozornění na neplnění platebních povinností), pro jejich přiznání však je nezbytné **doložit dodavateli elektřiny potvrzení** vydávané praktickým lékařem či lékařem, který předepsal konkrétní prostředek pro terapii nebo pro kompenzaci onemocnění.

Samotné nařízení obsahuje **výčet jednotlivých prostředků pro terapii a pro kompenzaci onemocnění, náležitosti potvrzení** o splnění podmínek pro přiznání zvláštních práv zranitelného zákazníka, jeho vzor a délku platnosti a **vzor písemné dohody mezi zranitelnou osobou a zákazníkem**, na jejímž základě bude zranitelná osoba vykonávat svoje práva a povinnosti.

### **Novela vyhlášky o zajištění přiměřenosti poskytované provozní podpory zdrojů energie**

Ministerstvo průmyslu a obchodu předložilo návrh novely vyhlášky o zajištění přiměřenosti poskytované provozní podpory zdrojů energie. Nově přijaté úpravy mají reflektovat způsob zohlednění poskytnuté investiční podpory ve **snížení provozní podpory** ve vazbě na úpravu forem podpory vyplývající z notifikačních řízení u Evropské komise.

Novelou by měl být změněn způsob, jakým se v provozní podpoře některých výroben zohledňují poskytnuté investiční podpory. U výroben elektřiny, tepla nebo biometanu uvedených do provozu od 1. ledna 2022 a u výroben elektřiny modernizovaných po 1. lednu 2022 se již nebude zkracovat doba poskytování podpory, ale při zachování původní doby poskytování podpory bude tato podpora snížena stejně, jako tomu je již nyní u výroben uvedených do provozu od 1. ledna 2016 do 31. prosince 2021.

K návrhu již bylo ukončeno připomínkové řízení, jehož výsledky budou dostupné v databázi VeKLEP:

<https://odok.cz/portal/veklep/material/KORND4LFDXQZ/>.

### **Novela nařízení vlády o kompenzacích**

Dne 29. května 2024 nabyla účinnosti novela nařízení vlády o kompenzacích, o které jsme již informovali v dubnovém monitoringu. Novelizované nařízení navazuje na novou úpravu podmínek pro úhradu prokazatelné ztráty a přiměřeného zisku v mimořádné tržní situaci. Lex OZE II konkrétně doplnil § 19f odst. 4 energetického zákona, dle kterého nově platí, že stanoví-li nařízení vlády postup vypořádání plateb na úhradu prokazatelné ztráty a přiměřeného zisku poskytnutých v průběhu stanoveného období, je účastník trhu s elektřinou nebo plynem povinen s žádostí o úhradu prokazatelné ztráty a přiměřeného zisku za stanovené období současně **doložit zprávu auditora o ověření správnosti vybraných údajů uváděných v žádosti** (povinnost se nicméně nevztahuje na účastníka trhu, který nemá za stanovené období zákonem uloženou povinnost mít účetní závěrku ověřenou auditorem).

Předmětem novelizovaného nařízení je pak stanovení **okruhu údajů, které mají být ze strany auditora ověřeny**, a také vymezení **rozsahu, v jakém auditor ověření provádí**.

ERÚ v souvislosti s vyhláškou vydal upozornění, že auditní zprávu je třeba doložit **do 28. června 2024**. Dle informací ERÚ není z kapacitních důvodů možné k předání auditní zprávy využít systém OTE. Auditní zprávu tedy lze doručit datovou schránkou, e-mailem, prostřednictvím pošty či osobně na podatelně ERÚ. Celé upozornění je dostupné na webu ERÚ: <https://eru.gov.cz/upozorneni-na-povinnost-dolozit-eru-auditni-zpravu-k-zadosti-o-kompencaci-za-stanovene-obdobi>.

## **Rada EU schválila nové nařízení, které má snížit škodlivé emise z fosilních paliv v Evropě i v zahraničí**

Rada Evropské unie 27. května 2024 schválila novelu nařízení o emisích metanu, která je součástí balíčku „Fit for 55“. Cílem novely má být především snížení emisí metanu v odvětví energetiky.

Nová legislativa obsahuje dodatečné požadavky na měření, monitorování, hlášení a ověřování emisí metanu v odvětví energetiky. Požaduje, aby provozovatelé zařízení, která mohou uvolňovat metan do ovzduší, upustili od pravidelného spalování metanu a omezili je pouze na mimořádné situace, případy technických poruch nebo situace, kdy je to nezbytné z bezpečnostních důvodů. Přísnější regulace má nově dopadat také na dovozce fosilních paliv, na které se mají vztahovat stejná omezení, jako na provozovatele zařízení v EU. Nařízení předpokládá také zavedení nových monitorovacích a varovných nástrojů, jejichž prostřednictvím má Evropská Komise kontrolovat velké producenty metanu v EU i mimo ni či sledovat případy mimořádných emisí metanu.

## **Novela vyhlášky o měření elektřiny**

Ve Sbírce zákonů byla 30. května 2024 vyhlášena novela vyhlášky o měření elektřiny. Účinná bude od 1. července 2024.

Vyhláška zavádí změnu intervalu pro zpracování a přenos naměřených údajů z měsíčního na denní, což je nezbytné s ohledem na sdílení elektřiny, nově upravené v energetickém zákoně. Vyhláška dále nově stanovuje postup výpočtu náhrady za neoprávněný odběr elektřiny a za neoprávněně distribuovanou elektřinu u odběrných míst zapojených do sdílení.



## **Vláda schválila novelu atomového zákona, která urychlí povolovací procesy pro jaderné reaktory**

Dne 7. května 2024 vláda schválila novelu atomového zákona, o které jsme vás informovali již v březnu. Hlavním cílem této novely je urychlit a zjednodušit povolovací procesy pro nové jaderné reaktory. Legislativní změny by měly také usnadnit adaptaci na nové technologie, zejména malé a střední modulární reaktory.

Návrh novely byl 9. května 2024 předložen Poslanecké sněmovně, která by jej v prvním čtení měla projednat 11. června 2024. Průběh legislativního procesu lze sledovat například na webu Poslanecké sněmovny: <https://www.psp.cz/sqw/historie.sqw?o=9&t=702>.

## **Sdělení ERÚ k povinnosti sdělení poplatníků odvodu z nadměrných příjmů**

V některých médiích se v průběhu května 2024 objevily informace o nové povinnosti malých výrobců elektřiny podat do konce června vyúčtování odvodu z nadměrných příjmů, případně podat čestné prohlášení, že se jich takové příjmy netýkají (§ 95k odst. 5 energetického zákona). ERÚ v reakci na to zveřejnil sdělení, v němž uvedené informace vyvrací.

Malí výrobci, tj. provozovatelé výroben s instalovaným výkonem do 1 MW dle § 94 energetického zákona jsou dle názoru ERÚ jednak **vyloučeni ze samotné povinnosti úhrady odvodu** z nadměrných příjmů, jednak **nejsou povinni dokládat, že jim povinnost k úhradě odvodu nevznikla**.

Kompletní sdělení je dostupné na webu ERÚ: <https://eru.gov.cz/informace-ke-sdeleni-dle-ss95k-energetickeho-zakona>.

za Advokátní kancelář KF Legal  
**Mgr. et Mgr. Jan Kořán**  
**Mgr. et Mgr. Tomáš Martinec**  
**Mgr. Aneta Grmelová**



Ačkoliv přípravě tohoto legislativního přehledu věnujeme maximální úsilí, je nutné mít na zřeteli, že se i s ohledem na jeho rozsah a jeho informativní charakter nejedná o přehled úplný a vyčerpávající a Advokátní kancelář KF Legal, s.r.o. („KFL“) nenese odpovědnost za jeho úplnost a přesnost. Předmětný přehled nepředstavuje právní službu poskytovanou podle zákona o advokacii (č. 85/1996 Sb.) ani odbornou informaci nebo radu poskytovanou ze strany KFL podle § 2950 občanského zákoníku. Pokud máte k obsahu přehledu připomínky nebo jste v něm našli nepřesnosti či chybu, budeme rádi, pokud se na nás obrátíte.